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Aufgabe 1:

(6 Punkte)

Nennen Sie drei Bedingungen, die der Barwert als Steuerungsinformation erftllen soll.

Fortsetzung der Prifungsaufgaben auf Seite 2!
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Aufgabe 2:

(16 Punkte)

Eine Bank vergibt zum Zeitpunkt t=0 folgenden Kredit an einen Kunden:

Laufzeit: 4 Jahre

Nominalvolumen: 120.000 EUR

Auszahlungskurs: 100%

Nominalzins: 4,8%

Zinszahlung: jahrlich nachschuissig

Tilgung: Ratentilgung in jahrlich gleich hohen Raten

Am Geld- und Kapitalmarkt gelten zum Zeitpunkt t=0 folgende Zinssatze und dazugehori-
ge Zerobond-Abzinsfaktoren (ZB-AF):

Ermitteln Sie die durchschnittliche Konditionsmarge, die die Bank aus diesem Kredit

Jahre 1 2 3 4
Kuponzins 2,50% 2,80% 3,20% 3,90%
ZB-AF 0,9756 0,9462 0,9094 0,8562

Berechnen Sie den Konditionsbeitrags-Barwert dieses Kredites!
Wie hoch ist der Effektivzins des Kredites?

Die Bank vergibt einen weiteren Kredit mit folgenden Ausstattungsmerkma-
len:

Laufzeit: 4 Jahre

Nominalvolumen: 150.000 EUR

Auszahlungskurs: 92%

Nominalzins: 3,5%

Effektivzins: 7,17%

Zinszahlung: jahrlich nachschuissig

Tilgung: Ratentilgung in jahrlich gleich hohen Raten

generiert und geben Sie auch den durchschnittlichen Opportunitatszins an. Die
Zinsstrukturkurve am Geld- und Kapitalmarkt hat sich nicht verandert.
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Aufgabe 3: (18 Punkte)

Eine Bank moge in t=0 eine 3jahrige endfallige Anleihe emittiert haben, bei der sie jeweils zum
Jahresende das Recht besitzt, die Anleihe zum Kurs von 100% zu kindigen. Der Kuponzins
der Anleihe betragt 4,5% (Zinszahlung ganzjahrig nachschissig). Am Geld- und Kapitalmarkt
gilt das folgende Zinsniveau:

Jahre 1 2 3
Kuponzins 2,80% 3,00% 3,50%
ZB-AF 0,9728 0,9425 0,9014

a) Gegeben sind die Forward Rates des unteren Astes des Binomialbaumes. Ermitteln Sie
die fehlenden Forward Rates auf Basis einer Lognormalverteilung. Es gilt eine einheitli-
che Volatilitat der Forward Rates von 8%.

FR (1,1). = 2,95%
FR (2,1)|_|_ = 3,87%

b) Ermitteln Sie fur die jeweiligen Knotenpunkte den Wert der Anleihe und geben Sie den
fairen Kurs der Anleihe in t=0 an. Zu welchen Zeitpunkten wird die Bank die Anleihe
kindigen und warum?

c) Ermitteln Sie den Kurs einer ausstattungsgleichen Anleihe ohne Kiindigungsrecht in t=0
und geben Sie den prozentualen Wert des Kiindigungsrechts an.
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Aufgabe 4: (20 Punkte)

Eine Bank mdchte den RORAC fir ein bonitatsrisikobehaftetes Geschaft getrennt nach
Fristentransformations- und Adressrisikoergebnis bestimmen. Das Geschatft besitzt die folgen-
den Ausstattungsmerkmale:

Laufzeit: 3 Jahre
Nominalvolumen: 85.000 EUR
Nominalzins: 6,50%

Zinszahlung: jahrlich nachschussig
Tilgung: endfallig

Die in t=0 gekaufte Anleihe wird in t=1 verkauft. Der Value at Risk (VaR) fur das Zinsbuch wird
auf 7.000,00 EUR geschatzt. Der VaR fur das Adressrisiko liegt bei 15.000,00 EUR.

Es gelten folgende bonitatsrisikolose Zinsstrukturkurven:

t=0: =1:
Jahre 1 2 3 Jahre 1 2 3
Kuponzins | 6,00%| 7,00% | 8,00% Kuponzins 550%| 6,50% | 7,50%
ZB-AF 0,9434| 0,8729| 0,7914 ZB-AF 0,9479| 0,8811| 0,8026

Die bonitatsrisikobehafteten Zinsstrukturkurven lauten wie folgt:

t=0: t=1:
Jahre 1 2 3 Jahre 1 2 3
Kuponzins | 6,80%| 7,80% | 8,80% Kuponzins 5,90%| 6,90%| 7,90%
ZB-AF 0,9363| 0,8599| 0,7738 ZB-AF 0,9443| 0,8745| 0,7936

a) Ermitteln Sie die Performance und den RORAC fir das Zinsbuch in t=1.
b) Ermitteln Sie die Performance und den RORAC fiir die Adressrisikobuch in t=1.
c) Ermitteln Sie das Gesamtbank-Ergebnis und den Gesamtbank-RORAC in t=1.

d) Erklaren Sie das Zustandekommen des Adressrisikoergebnisses.




